

Ваше Превосходительство Чрезвычайный и Полномочный Посол
Республики Ангола в Российской Федерации господин Аугушту да Сильва Кунья !

Ваше Превосходительство Чрезвычайный и Полномочный Посол
Демократической Республики Конго в Российской Федерации, Председатель
группы Послов государств-членов Сообщества развития Юга Африки в Москве
Профессор Иван ВАНГУ НГИМБИ !

Уважаемый _____ *(представитель МИДа)!*

Уважаемые дипломатические работники!

Уважаемые гости!

Чсть имею приветствовать Вас от имени Союза Ветеранов Анголы – организации, объединяющей российских граждан, которые оказывали в разное время содействие правительству и народу Анголы не только в военной, но и социально-экономической, дипломатической и других областях (в том числе и по линии помощи АНК и СВАПО), для кого работа в этой стране была личной человеческой миссией. Миссией помощи народам и движениям, провозгласившим близкие нам идеалы освобождения от оков колониализма, свободы равенства и братства людей, вне зависимости от их происхождения и цвета кожи.

Сегодня исполнилось 35 лет со дня окончания битвы за Куито-Куанавале. Дня, когда волна восьмого штурма (за три месяца) Южно-Африканской армии разбилась об мужество и стойкость оборонявших Куито Куанавале ангольских и кубинских частей и подразделений.

35 лет назад междуречье рек Куито и Ломба на юге Анголы стало ареной кровопролитных боев, а населенный пункт Куито-Куанавале стал символом мужества и героизма. Его называли «ангольским Сталинградом». Но не было там ни танковых армий, ни механизированных корпусов как под Сталинградом. Однако накал противостояния, его ожесточенность, героизм и самоотверженность защитников маленького поселка, затерявшегося в ангольской саванне, дают нам право сравнивать эти два события. Куито-Куанавале сопоставим со Сталинградом по мужеству и героизму его защитников - ангольских и кубинских бойцов. А также

тем, что сражение под Куито-Куанавале, как и Сталинградская битва в Великой Отечественной войне, стало поворотным пунктом не только в истории Анголы, но и всего Юга Африки.

С тех пор небольшой поселок, практически деревня в сотню соломенных хижин и с десятков кирпичных одноэтажных строений, во всех сводках мировых новостей стал именоваться «городом Куито Куанавале». Очевидно, возведение Куито Куанавале западными средствами массовой информации в ранг города было сделано для того, чтобы как-то оправдать неуспех и в конечном итоге поражение одной из сильнейших армий африканского континента, которая так и не смогла взять этот маленький населённый пункт.

Победа под Куито-Куанавале и молниеносное продвижение сильной группировки кубинско-ангольских войск на юго-западе Анголы, заставило руководство ЮАР согласиться на переговоры. Переговоры завершились подписанием 22 декабря 1988 г. в Нью-Йорке Южной Африкой, Анголой и Кубой трехстороннего соглашения о внешних аспектах урегулирования в Анголе. Эти соглашения принесли мир для всей Юго-Западной Африки. ЮАР согласилась вывести войска из Намибии к июлю 1991 г., Куба – отозвать своих военнослужащих из Анголы к маю 1991 г.

Победа в битве за Куито-Куанавале имеет поистине судьбоносное значение для народов Юга Африки. Она положила конец оккупации южных районов Анголы войсками ЮАР и привела к окончательной деколонизации Намибии. Эта победа существенно ускорила демонтаж правящего режима белого меньшинства в ЮАР и прихода к власти в Претории правительства Африканского Национального Конгресса.

Первый чернокожий президент Южно-Африканской Республики и председатель Африканского национального Конгресса Нельсон Мандела отмечал, что именно «Куито-Куанавале был поворотным пунктом в борьбе за свободу континента и моего народа от апартеида».

Лидер кубинской революции Фидель Кастро в своих выступлениях говорил, что «Весь мир знает, и новые поколения должны знать, что конец апартеида был

решен в Куито-Куанавале на юго-востоке Анголы...».

Предыдущий Президент Анголы Жозе Эдуарду душ Сантуш (1979-2017) в своей речи на 20-летию Победы в этой битве сказал: «...На этом пути с нами вместе были наши кубинские друзья и товарищи, а также советники из СССР, правопреемницей которого стала Россия, внесшие ни с чем не сравнимый, беспрецедентный вклад в освобождение наших народов. Совместно с патриотами Анголы, с патриотическими и прогрессивными силами Анголы, Намибии и ЮАР способствовали падению последних цитаделей колониализма и расизма в Африке, что в итоге привело к полному освобождению африканского континента».

Нынешний Президент Республики Ангола, Почетный член Российского Союза ветеранов Анголы Жоау Мануэл Гонсалвеш Лоуренсу заявил: «Национальное освобождение Анголы завершилась битвой при Куито Куанавале, которая стала крупнейшей в нашей стране, она положила конец режиму апартеида в ЮАР и открыла путь к свободе народов Южной Африки и Намибии».

Недаром в этот день празднуется Анголой, государствами Сообщества развития Юга Африки, а также всеми прогрессивными силами, как День освобождения Юга Африки.

Но в мире есть силы, которые очень хотели бы, чтобы история этого конфликта была забыта, навязывая свое, искаженное видение событий этого времени на юге Африки, которые пытаются исказить историю Анголы и наших взаимоотношений. Бывший Президент США господин Буш в своей речи в Белом доме 20 мая 2002 года лицемерно заявил, что это они помогли добиться свободы странам Юга Африки. Что только благодаря США, их союзникам и друзьям, был уничтожен источник напряженности на Юге Африки агрессивный режим апартеида в ЮАР.

К сожалению, фальсификаций хватает и сегодня в печати США и Западной Европы – именно в тех странах, которые внесли немалую лепту в раскол национально-освободительного движения в Анголе и спровоцировали почти 30-летнюю гражданскую войну. И все мы должны об этом помнить и этому противостоять.

Россия всегда помогала тем, кого несправедливо обижают. Недаром французский государственный деятель, президент Франции генерал Шарль де Голль, в свое время сказал: «Русские люди никогда не будут счастливы, зная, что где-то творится несправедливость».

Стоит добавить – кровью не только ангольских и кубинских бойцов полита земля Анголы. Но и кровью советских военных советников, специалистов и военных переводчиков. Они наравне со своими ангольскими и кубинскими друзьями сражались не только под Куито-Куанавале. Под Ондживой, Кувелаем, Каамой, Шангонго и Шибембой они, находясь за пультами управления зенитно-ракетных комплексов защищали от налетов южноафриканской авиации столицы южных ангольских провинций, города Намиб, Лубанго и Менонге .

Многолетняя борьба на Юге Африки завершилась полной победой:

Для нас, ветеранов, Ангола – это та страна, где мы выполняли свою работу, свой долг. Страна, где мы оставили частичку своего сердца. В Анголе мы, каждый на своем месте, и военный, и дипломат, и врач, и строитель, и геолог, и рыбак, вместе делали одно большое и нужное дело. Мы помогали народу Анголы в этой трудной и справедливой борьбе. Мы были воспитаны на принципах интернационализма, и каждый добросовестно выполнял свою работу, свой долг.

Мы знаем, и время показало, что мы работали там не напрасно. Ангола с благодарностью вспоминает тех, кто помог молодой республике выстоять и победить. Сейчас Ангола уже двадцать один год живет мирной жизнью. Страна преодолела последствия войны.

Российские ветераны Анголы бережно хранят память о годах совместного боевого братства с ангольцами и кубинцами, членами Африканского национального конгресса и СВАПО.

Позвольте пожелать от имени членов Союза ветеранов Анголы мира и процветания ангольскому народу! "A luta continua! A vitória é certa!"

Благодарю за внимание!